

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б) и областного совета депутатов трудящихся.

№ 123 (5123) 24 АВГУСТА 1943 г., вторник Цена 20 к.

# ПРИКАЗ

## Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику **КОНЕВУ**  
Генералу армии **ВАТУТИНУ**  
Генералу армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом взяли город Харьков. Таким образом, вторая столица Украины, наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора **Монагорова**, генерал-лейтенанта **Крюченкина**, генерал-лейтенанта **Шумилова**, генерал-лейтенанта **Гагина**, генерал-лейтенанта танковых войск **Ротмистрова** и летчики генерал-лейтенанта авиации **Горюнова**, а также части 33 гвардейской стрелковой корпуса генерал-майора **Козлова** и 34 стрелкового корпуса генерал-майора **Колчигина**.

В ознаменование освобождения города Харькова 89 гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование „Харьковских“ и впредь их именовать: 89 гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия, 252 Харьковская стрелковая дивизия, 84 Харьковская стрелковая дивизия, 299 Харьковская стрелковая дивизия, 116 Харьковская стрелковая дивизия, 375 Харьковская стрелковая дивизия, 183 Харьковская стрелковая дивизия, 15 гвардейская Харьковская стрелковая дивизия, 28 гвардейская Харьковская стрелковая дивизия, 93 гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час, столица нашей Родины — Москва, от имени Родины, салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков, 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким оккупантам!

## Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 августа 1943 года.

### Летцы нашей авиации на железнодорожный узел Дебальцево, станцию Иловайская, а также на скопления войск противника юго-западнее Харькова

В ночь на 22 августа наша авиация бомбардировала войсковые эшелоны и военные склады противника на железнодорожном узле Дебальцево и станции Иловайская. Наблюдением отмечены прямые попадания бомб в несколько железнодорожных составов. В результате бомбардировки возникли много-

численные пожары, которые сопровождались взрывами большой силы. В ту же ночь наша авиация подвергла сильной бомбардировке скопления немецких войск, танков и автомашин противника юго-западнее Харькова. Все наши самолеты вернулись на свои аэродромы.

### Пополняй ряды офицерского корпуса, поступи в военное училище!

Офицер — одно из самых почетных званий в нашей стране. Советский офицер — войсковой начальник, облеченный званием, которое ему дает правительство и обеспечивается имеющимися законодательными. Советские офицеры составляют в нашей армии наш офицерский корпус, на который страна возлагает командование в бою и руководство военным обучением и политическим воспитанием рядового и сержантского состава.

«Красные офицеры составляют основной цемент нашей армии, скрепляющий ее в единый дисциплинированный организм» (Сталин).

Велики и ответственны задачи, стоящие перед нашими офицерами, в деле военного обучения и воинского воспитания сержантского и рядового состава. Велики и ответственны задачи, стоящие перед офицерами-командирами подразделений и частей действующей армии. «Нам нужен командир, который был бы не только техником, но и общественником во всем высоком значении этого слова... Наш командир должен уметь ставить работу так, чтобы масса видела в нем не только технического руководителя, но и воспитателя» (Фрунзе).

Вот почему делу комплектования в военные училища — в офицерские школы — должно быть уделено большое внимание, чем до сих пор. Военный Совет СибВО, проводящее в настоящее время работу по вербовке добровольцев в офицерские шко-

лы, должны встречать постоянную помощь со стороны партийных, комсомольских, советских и профсоюзных организаций. Они должны оказывать всяческое содействие желающим поступить в офицерскую школу и удовлетворяющим требованиям для поступления.

В настоящее время мы имеем ряд случаев, когда директора предприятий по мотивам «незаменимости» задерживают рабочих и служащих, желающих поступить добровольцами в военное офицерское училище.

Партийные организации этим товарищам должны указать, что сложность современных боевых операций, наличие огромных технических средств придает исключительную значимость офицерским кадрам, а следовательно, надо укомплектовать училища лучшими людьми.

Святая обязанность и долг перед Родиной, великая честь каждого предприятия, учреждения, его руководителя, парторганизации, комсомола — принять самое активное участие в вербовке в офицерские школы и послать своих лучших питомцев на учебу.

Мы должны выполнить задачу великого Маршала Советского Союза товарища Сталина о неустанным укреплении и совершенствовании офицерских кадров Красной Армии.

Генерал-майор **Ал. КОЛОБАНОВ**, член Военного Совета СибВО.

# В Совнаркоме СССР и ЦК ВКП(б) о неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации

В целях скорейшего восстановления хозяйства и оказания помощи населению районов, освобожденных от немецкой оккупации, Совет Народных Комиссаров Союза (СНК) и Центральный Комитет ВКП(б) постановили:

## О возврате колхозам скота, эвакуированного в восточные районы

1. Обязать облисполкомы и обкомы ВКП(б) Ярославской, Горьковской, Вологодской, Кировской, Владимирской, Тамбовской, Саратовской, Куйбышевской, Чкаловской областей, Совнаркомы и обкомы ВКП(б) Мордовской, Марийской, Дагестанской АССР и Совнаркомы и ЦК ВКП(б) Казахской ССР, Азербайджанской ССР и

	Крупного рогатого скота	Овец и коз	Лошадей
(В единицах голов)			
Калининская область	36.573	31.144	8.450
в том числе из			
Горьковской области	10.060	9.000	2.020
Ярославской области	17.000	13.000	3.350
Ивановской области	9.062	9.144	3.084
Вологодской области	451	—	—
Смоленская область	48.349	31.418	6.907
в том числе из			
Ярославской области	9.500	5.000	1.500
Горьковской области	18.710	14.000	1.920
Ивановской области	832	379	869
Владимирской области	8.242	4.820	1.333
Мордовской АССР	6.850	3.947	1.011
Марийской АССР	3.010	2.777	221
Пензенской области	74	67	36
Тамбовской области	222	112	—
Куйбышевской области	242	311	12
Саратовской области	77	—	5
Курская область	2.529	5.492	1.182
в том числе из			
Тамбовской области	1.721	2.467	829
Саратовской области	80	365	151
Сталинградской области	728	2.660	202
Орловская область	21.399	39.668	8.315
в том числе из			
Рязанской области	663	1.115	1.047
Тамбовской области	9.859	19.150	3.295
Саратовской области	3.814	6.032	830
Пензенской области	4.000	9.000	2.200
Ульяновской области	—	—	—
Куйбышевской области	2.275	2.636	400
Мордовской АССР	788	1.735	620
Воронежская область	9.539	20.228	3.774
в том числе из			
Тамбовской области	957	3.596	648
Саратовской области	7.272	13.519	2.525
Казахской ССР	1.236	861	20
Сталинградской области	1.236	2.762	581
Ростовская область	51.506	143.188	17.229
в том числе из			
Дагестанской АССР	1.461	1.763	851
Азербайджанской ССР	1.074	1.530	390
Саратовской области	3.189	4.847	968
Казахской ССР	39.773	105.366	12.855
Чкаловской области	6.026	23.682	2.165
Сталинградская область	14.530	34.379	1.749
в том числе из			
Казахской ССР	13.878	33.332	1.575
Чкаловской области	652	1.047	174
Ставропольский край	12.741	35.909	5.269
в том числе из			
Азербайджанской ССР	8.200	15.600	3.100
Дагестанской АССР	3.800	19.100	1.400
Грузинской ССР	154	—	127
Армянской ССР	217	809	556
Казахской ССР	370	—	86

2. Установить, что колхозы, совхозы и другие организации, а также колхозники, рабочие и служащие, имеющие на передержке эвакуированный скот колхозов, обязаны возвратить все наличное поголовье этого скота, а также возместить по количеству скота, которое этот колхоз за время передержки эвакуированного скота израсходовал для выполнения своих обязательств по мясному государству или забыл его на внутрискотные нужды.

Обязать Наркомзем СССР с участием представителей областей, освобожденных от немецкой оккупации, а 15 сентября 1943 года проверить по областям, передерживавшим скот, количество скота поступившего на передержку, расходование его, наличие эвакуированного скота на август 1943 года и определить, какое количество скота дополнительно должно быть возвращено в колхозы, из которых был эвакуирован.

3. Обязать облисполкомы, обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик, совнаркомы автономных и союзных республик, возвращающих и принимающих скот для перевода, заключить сданы и приему скота в местах передержки не позднее 1 сентября 1943 года с тем, чтобы весь возвращаемый скот прибыл к местам его постоянного размещения не позднее 1 октября по Калининской, Смоленской, Тульской, Курской и Орловской областям и не позднее 15 октября по Сталинградской, Ростовской, Воронежской областям, Краснодарскому и Ставропольскому краям.

4. Установить, что возвращаемый в освобожденные от немецкой оккупации районы скот должен передаваться только колхозам — владельцам скота. Запретить перераспределение этого скота по другим колхозам. Передача скота его владельцу производится уполномоченными облисполкомов по акту с указанием всех изменений, происшедших с гуртом за время его пребывания в пути.

5. Обязать облисполкомы, крайисполкомы, СНК автономных и союзных республик, обкомы, крайкомы ВКП(б) и ЦК компартий союзных республик районов передержки скота обеспечить к 1 сентября 1943 года окончание ветеринарного осмотра и ветеринарной обработки всего скота, подлежащего возврату в освобожденные районы.

6. Возложить на Наркомзем СССР руководство всем делом возвращения в освобожденные от немецкой оккупации районы скота, эвакуированного в восточные районы, и ответственность за своевременность возвращения и сохранность скота в пути.

Обязать Наркомзем СССР командировать в двухдневный срок со дня принятия настоящего постановления во все области, где находится на передержке эвакуированный скот, уполномоченных Наркомзема СССР.

Возложить на Наркомзем СССР, с участием облисполкомов, крайисполкомов и СНК союзных и автономных республик, определение трассе перевозки скота и обеспечение в пути порции скота кормами, вольными, ветеринарно-зоотехническим обслуживанием и организацией переправ скота через реки.

Обязать Наркомат обороны выдать Наркомзему СССР на время до 1 ноября из резерва и тыловых ветузелов Красной Армии 50 ветврачей и 100 вет-

Обязать Наркомзем СССР выделить для обеспечения хлебом в пути колхозников, сопровождающих скот, 9.000 тонн муки в распоряжение Центросоюза СССР и 500 тонн муки в распоряжение Наркомторга СССР.

13. Обязать Наркомзем СССР, Наркомрешфлот, Сталинградский облисполком и Саратовский облисполком организовать перевозку скота, возвращающегося из Казахстана и Левобережья Сталинградской и Саратовской областей, через Волгу.

14. Обязать Наркомзем СССР и ЦСУ с 1 сентября 1943 г. ввести пятидневную телеграфную отчетность о количестве скота, принятого в местах передержки, о ходе перевода этого скота и о количестве скота, поступившего в месяце его постоянного размещения.

15. Обязать Наркомзем СССР, ЦСУ Госплана СССР, Совнарком Украинской ССР — совместно с облисполкомом Воронежской, Саратовской, Сталинградской, Ростовской, Чкаловской, Акмолинской, Западно-Казахстанской областей, крайисполкомом Ставропольского и Краснодарского краев, совнаркомы Калининской, Дагестанской АССР, Казахской ССР и Азербайджанской ССР к 1 октября 1943 года вывезти, учесть и зафиксировать весь имеющийся на передержке эвакуированный скот колхозов Украинской ССР из числа ранее размещенного скота в этих областях, краях и республиках и принять меры по обеспечению его кормами и помещениями, а также полному сохранению всего эвакуированного поголовья скота.

16. Поручить Наркомзему СССР, Совнаркому УССР и ЦК ВКП(б) совместно с облисполкомом и обкомом ВКП(б) районов, имеющих на передержке эвакуированный скот колхозов УССР, устанавливать сроки перевода скота, а также маршруты следования скота и освобожденные районы УССР, осуществлять перевод скота в соответствии с установленным настоящим постановлением порядком.

17. Прием и размещение в колхозах скота, возвращающегося из восточных районов, производить в следующем порядке: а) каждый поступающий в область гурт должен быть принят специальным уполномоченным облисполкома по акту, в котором должны быть отражены все изменения, происшедшие с гуртом за время его пребывания в пути;

б) уполномоченный облисполкома, принимающий гурт, с участием гуртоправа сдает по актам скот колхозам с указанием количества скота по видам и возрастным группам, а скот колхозов еще не освобожденных районов направляет на передержку в колхозы других районов области по плану, утверждаемому облисполкомом и обкомом ВКП(б).

18. Обязать облисполкомы и обкомы ВКП(б) Воронежской, Калининской, Курской, Орловской, Ростовской, Сталинградской, Смоленской и Тульской областей, крайисполкомы и крайкомы ВКП(б) Краснодарского и Ставропольского краев:

а) обеспечить заготовку грубых и сочных кормов по каждому колхозу в размерах, необходимых для кормления скота в течение стойлового периода содержания, выполнения установленных планов сенокосов и сенозаготовок кормов; в тех колхозах, где план накопления сена не выполнен, изыскать дополнительные источ-

## О мерах увеличения поголовья скота в колхозах

1. Разрешить облисполкомам Калининской, Смоленской, Воронежской, Сталинградской, Ростовской, Курской и Орловской областей, крайисполкомам Краснодарского и Ставропольского краев увеличивать план контрактировки и покупки скота у колхозников, рабочих и служащих, а также установить план контрактировки и покупки скота со следующим распределением по областям (в тыс. голов):

Договорительная план контрактировки скота	План покупки скота
Калининская обл.	20
Смоленская обл.	3
Воронежская обл.	15
Сталинградская обл.	15
Курская область	5
Орловская область	10
Краснодарский край	15
Ставропольский край	6

2. Установить, что колхозники, сдавшие по контрактировке одного теленка или двух ягнят на пополнение колхозных животноводческих ферм, освобождаются в 1943 году от выполнения мясосоставов, а при сдаче одного ягненка размер поставок сокращается на 60 процентов.

3. Учитывая, что значительная часть лошадей, эвакуированных из оккупированных

## О мерах восстановления птицеводства в колхозах

1. Обязать облисполкомы, крайисполкомы, обкомы и крайкомы ВКП(б) обеспечить восстановление в 1943—44 гг. всех птицеводческих ферм, имевшихся в колхозах до оккупации, и довести поголовье взрослой птицы на 1 января 1945 года по колхозным птицефермам областей и краев до следующего количества:

Краснодарский край	1.100 тысяч.
Ставропольский край	1.100 тысяч.
Ростовская область	1 миллион.
Сталинградская область	500 тысяч.
Воронежская область	800 тысяч.
Курская область	250 тысяч.
Орловская область	150 тысяч.
Смоленская область	150 тысяч.
Калининская область	400 тысяч.

2. В целях оказания помощи колхозам освобожденных от немецкой оккупации районов по восстановлению птицеводства, обязать Наркомзем, Наркомсвязи и Наркомасоюзом СССР завезти в сентябре—октябре 1943 г. на государственные хозяйства 500 тысяч голов взрослой домашней племенной птицы для продажи по государственным заготовительным ценам колхозам в следующих количествах по областям:

В Орловскую	— 100 тысяч голов.
В Смоленскую	— 100 тысяч голов.
В Калининскую	— 50 тысяч голов.
В Курскую	— 100 тысяч голов.
В Сталинградскую	— 50 тысяч голов.
В районы УССР	— 100 тысяч голов.

Обязать Наркомзем СССР продать колхозам в 1944 году с инкубаторно-птицеводческих станций 9,6 млн. цыплят, со

шки заготовки сена, организовать проведение вторых укосов сенокосных угодий, а также естественных сенокосов;

б) немедленно организовать учет убранных кормов, приемку их правлениями колхозов и оприходование, обеспечить охрану всех убранных кормов от хищений и потерь;

в) организовать подвоз кормов до 1 октября к месту вывоза скота с таким расчетом, чтобы обеспечить поголовье скота кормами на период бездождья;

г) проверить к 10 сентября в каждом колхозе, который принимает возвращающийся скот из восточных районов, наличие и состояние животноводческих построек для ягненок содержания скота, принять меры к ремонту, восстановлению и строительству новых построек, с расчетом полного обеспечения всего размещаемого поголовья скота вполне приспособленными для зимнего содержания помещениями.

19. Поручить комиссиям в составе гг. Бенедиктова (председателя), Мотовилова (главного храня), Лопухова (главного бухгалтера), Саатикова (Наркомзема), Артунова (НКИС) и председателя соответствующего облисполкома, совнаркома союзной или автономной республики рассматривать и решать вопросы об отводе колхозам, пострадавшим от военных действий, участков для порубки леса на строительство животноводческих построек из лесов местного значения, водоканальной зоны и государственных фондов, а также о выделении лесоматериалов для безлесных районов.

20. Обязать обкомы, крайкомы ВКП(б), облисполкомы до 15 сентября проверить по каждому району, освобожденному от немецкой оккупации, обеспеченность животноводческих ферм кормами и принять необходимые меры по укомплектованию животноводческих ферм вав. фермами, доярками, телятницами, свиноводками, конюхами и другим обслуживающим персоналом.

21. Обязать Наркомзем СССР совместно с облисполкомом и СНК союзных и автономных республик к 1 октября открыть в каждой освобожденной области, крае по 5—7 межрайонных школ по подготовке ветсанитаров, младших ветфельдшеров и техников животноводства с контингентом обучающихся в каждой школе от 100 до 150 человек, со сроком обучения от 3 до 12 месяцев.

Разрешить Наркомзему СССР выдвигать учащихся краткосрочных школ младших ветфельдшеров и техников животноводства стипендии в размере от 150 до 200 рублей в месяц.

Содержание школ отнеси за счет общей сметы Наркомзема СССР на 1943 год.

22. Обязать совнаркомы союзных и автономных республик, облисполкомы, крайисполкомы беспрепятственно откомандировывать по распоряжению Наркомзема СССР кадры специалистов сельского хозяйства, возвращаемые для работы в районы, освобожденные от немецкой оккупации.

23. Обязать Сельхозбанк и НКЗ СССР до 1 октября 1943 года издать для районов, освобожденных от немецкой оккупации, массовым тиражом литературу по уходу, содержанию и кормлению скота. Выделить для этой цели Сельхозбанку 50 тонн бумаги.

## III.

### О мерах восстановления птицеводства в колхозах

следующим распределением по областям и краям:

Краснодарский край	— 2 миллиона.
Ставропольский край	— 2 миллиона.
Ростовская область	— 2 миллиона.
Сталинградская область	— 1.100 тысяч.
Воронежская область	— 1 миллион 800 тысяч.
Курская область	— 150 тысяч.
Орловская область	— 80 тысяч.
Смоленская область	— 70 тысяч.
Калининская область	— 400 тысяч.

3. Обязать облисполкомы, крайисполкомы, обкомы и крайкомы ВКП(б) довести до районов установленный план увеличения поголовья птицы и продажи колхозам цыплят с инкубаторных станций, а также колхозникам после укомплектования колхозной птицефермы и принять меры по восстановлению и организации в колхозах, имеющих вольные, птицеводы с водонапорной птицей (гуси, утки).

4. Обязать облисполкомы, крайисполкомы, обкомы и крайкомы ВКП(б) возобновить в 1943—44 гг. разоруженные немецко-фашистскими оккупантами инкубаторно-птицеводческие станции в количестве 55 со следующим распределением по областям и краям:

Краснодарский край	6
Ставропольский край	2
Ростовская область	3
Сталинградская область	2
Воронежская область	6
Курская область	— 10
Орловская область	— 7
Смоленская область	1
Калининская область	— 3

5. В целях оказания помощи колхозам освобожденных от немецкой оккупации районов по восстановлению птицеводства, обязать Наркомзем, Наркомсвязи и Наркомасоюзом СССР завезти в сентябре—октябре 1943 г. на государственные хозяйства 500 тысяч голов взрослой домашней племенной птицы для продажи по государственным заготовительным ценам колхозам в следующих количествах по областям:

В Орловскую	— 100 тысяч голов.
В Смоленскую	— 100 тысяч голов.
В Калининскую	— 50 тысяч голов.
В Курскую	— 100 тысяч голов.
В Сталинградскую	— 50 тысяч голов.
В районы УССР	— 100 тысяч голов.

Обязать Наркомзем СССР продать колхозам в 1944 году с инкубаторно-птицеводческих станций 9,6 млн. цыплят, со

(Продолжение в следующем номере)

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 21 августа

В течение 21 августа наши войска на Харьковском направлении, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои...

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска вели успешные бои местного значения.

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и отбивая контратаки противника, продолжали вести наступательные бои.

Северо-западнее Харькова наши войска продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

В течение 20 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 129 немецких танков, в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбиты 86 самолетов противника.

Несколько белорусских партизанских отрядов, действующих в Минской области, в ночь на 12 августа совершили одновременный налет на обширный участок полевой дороги.

Юго-западнее Спасс-Деменска немцы подтянули резервы и контратаками пытаются остановить наступление наших войска.

Западнее Харькова противник, подтянув новые силы, предпринял сильные контратаки.

В боях за освобождение Советской Украины наши бойцы и офицеры проявляют беззаветную храбрость и мужество.

На Брянском направлении наши войска вели бои по улучшению своих позиций.

В Донбассе, южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда, наши войска вели успешные бои местного значения.

В течение 21 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 187 немецких танков.

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и отражая контратаки противника, продолжали вести наступательные бои.

Оперативная сводка за 22 августа

В течение 22 августа наши войска на Харьковском направлении, отбивая контратаки противника, продвинулись на отдельных участках вперед...

На Брянском направлении в районе ЮГО-ЗАПАДНЕЕ СПАС-ДЕМЕНСКА наши войска продолжали вести бои...

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и отражая контратаки противника, продолжали вести наступательные бои.

Северо-западнее Харькова наши войска продвинулись вперед и заняли свыше 30 населенных пунктов.

Западнее Харькова наши войска вели ожесточенные бои с крупными силами танков и пехоты противника.

Советские танкисты в боях с немецко-фашистскими захватчиками несут тяжелые потери.

В Донбассе, южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда, наши войска вели успешные бои местного значения.

В течение 21 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 187 немецких танков.

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и отражая контратаки противника, продолжали вести наступательные бои.

Северо-западнее Харькова наши войска продвинулись вперед и заняли свыше 30 населенных пунктов.

Западнее Харькова наши войска вели ожесточенные бои с крупными силами танков и пехоты противника.

Советские танкисты в боях с немецко-фашистскими захватчиками несут тяжелые потери.

Юго-западнее Спасс-Деменска наши войска вели бои по улучшению своих позиций.

М. И. КАЛИНИН

Единая боевая семья\*)

Товарищи! Я с великим удовольствием встречаюсь с агитаторами Красной Армии — представителями почти всех национальностей СССР, принимающих участие в великой отечественной войне.

Война эта тяжелая и кровавая. Многие семьи за два с лишним года войны понесли потери.

Когда германские фашисты начали эту войну, они нас не считали за людей и называли быдлом, скотом.

У нас азот все. При царском строе азербайджанцы и народы Средней Азии —

а не интернационалист, ты среднеазиат и другие не зовали, их в армии не признавали.

В самом деле, если советский человек, какой бы он ни был национальностью, талантлив, то он будет продвигаться все выше и выше.

Коснусь еще одного важного вопроса — изучения русского языка бойцами нерусской национальности.

На первых порах значение русского языка в боях нерусской национальности будет, конечно, довольно ограниченным.

Каждый, в том числе и русский, гордится своей национальностью и в не может не гордиться, ведь он же сын своего народа!



Сталивар маргеновской печи № 14 Кузнецкого ордена Ленина металлургического комбината им. Сталина А. А. Малышев.

100 комсомольских шпелюнов угля — фронту Молодые горняки шахты имени Ворошилова выполнили свое обязательство

1 июня 1943 года комсомольцы и молодежь шахты имени Ворошилова, треста «Прокловскуголь», обратились ко всем комсомольцам и молодым горнякам Кузбасса...

Хорошо работает комсомольско-молодежная бригада по прокладке основных шпелюнов, руководимая комсомольцем Николаем Броншковым.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 21 августа. (ТАСС). Официально сообщается, что вчера авиация союзников совершила налет на железнодорожные склады в Аверса и Бенедито.

Днем 20 августа совершен налет на вражеский авиационный завод в Шлессинге (Голландия).

Хроника

Президиум Верховного Совета СССР освободил заместителя Народного Комиссара иностранных дел тов. Литвинова.

В ночь на 22 августа самолеты союзников бомбардировали сортировочную станцию в Кротоне (Южная Италия).

Поблизости Стимсона в Квебек

ЛОНДОН, 22 августа. (ТАСС). По сообщению квебекского корреспондента агентства Рейтер, военный министр США Стимсон прибыл в Квебек.

Возникает в событиях, агитатору нечего особенно много говорить. А вот бойцу — грузину ли, казаху ли, узбеку ли, который дерется плохо или проявляет малодушие, агитатор мог бы сказать примерно так:

Возникает в событиях, агитатору нечего особенно много говорить. А вот бойцу — грузину ли, казаху ли, узбеку ли, который дерется плохо или проявляет малодушие, агитатор мог бы сказать примерно так:

Каждый, в том числе и русский, гордится своей национальностью и в не может не гордиться, ведь он же сын своего народа!

Каждый, в том числе и русский, гордится своей национальностью и в не может не гордиться, ведь он же сын своего народа!

Каждый, в том числе и русский, гордится своей национальностью и в не может не гордиться, ведь он же сын своего народа!

СВОДКА о ходе уборки зерновых культур в колхозах по районам Кемеровской области на 20/VI 1943 года

Table with columns for Районы, Процент уборки, and Yield. Lists districts like Анжеро-Судженский, Барзасский, Беловский, etc.

СВОДКА о ходе сева озимых в колхозах по районам Кемеровской области на 20/VIII 1943 года

Table with columns for Районы, Процент выполнения, and Yield. Lists districts like Анжеро-Судженский, Барзасский, Беловский, etc.

С фронта хлебоуборки

ГУРЬЕВСК. Комбайнер колхоза «Путь Ленина», Уренко посевовца, Петр Григорьев на комбайне «Коммунар» за 4 дня убрал 20 га в своем колхозе и столько же в соседнем — имени Карла Маркса.

ЧЕБУЛА. В Усть-Сертинской МТС, высокопроизводительной работы на полях друзей — женщины — комбайнерки Срединых вступили в число работников комбайна первого года.

Воспитывайте в наших людях советский патриотизм, национальную гордость, напоминайте каждому бойцу о героических традициях его народа.

Воспитывайте в наших людях советский патриотизм, национальную гордость, напоминайте каждому бойцу о героических традициях его народа.

Воспитывайте в наших людях советский патриотизм, национальную гордость, напоминайте каждому бойцу о героических традициях его народа.

Воспитывайте в наших людях советский патриотизм, национальную гордость, напоминайте каждому бойцу о героических традициях его народа.

Ответственный редактор А. БАБАЯНЦ

\*) Сохращенная стенограмма беседы с фронтными агитаторами, работающими среди бойцов нерусской национальности. Беседа состоялась 4 августа 1943 года.